

# 各界期待财税改革“三箭齐发”

总体看,唤醒沉睡资金、加强预算管理、重构地方税体系有望成为财税改革的三大着力点,为更深层次的改革扫除障碍。

■ 赵静扬

财税改革成为眼下社会各界高度关注并引发热烈讨论的话题。日前,记者采访的多位专家表示,唤醒沉睡资金,提高结转结余资金使用效率是当前财税改革的重中之重。同时,修订后的预算法将成为财税改革的突破口,进一步明确了改革的大方向。总体看,唤醒沉睡资金、加强预算管理、重构地方税体系有望成为财税改革的三大着力点,为更深层次的改革扫除障碍。

## 唤醒沉睡资金

国务院常务会议指出,要大力推进三个“强化”:一是强化预算约束。政府收支必须全部纳入预算管理,不能搞“账外账”。二是强化预算公开。除涉密信息外,中央和地方所有使用财政资金的部门均应公开本部门预算。三是强化国库资金管理。唤醒趴在账上“打呼噜”的沉睡资金,提高结转结余资金使用效率。此外,规范税收征管和非税收入管理、规范地方政府性债务等也是未来需要重点推进的工作。

中国社科院财经战略研究院财政审计研究室主任汪德华指出,近几年央行负债表中政府存款年均增速较快,原因同目前预算管理体制有关。例如,某些科技资金在执行中进度跟不上,或者有些资金上级安排了转移支付,但下级管理时出于严格要求,资金

花不出去,拖延好几年。此外,有的项目本身需要几年才能完成,但预算可能在一年中就安排下去了,造成后几年的资金留存下来。

实际上,审计署今年6月公布的审计报告中就提出,各类预算中有专项用途的收入不能统筹安排使用,不利于及时发挥资金效益。此外,各级财政均有一些资金沉淀,资金使用效益未能充分发挥。审计结果显示,如为满足科技经费增幅应高于财政经常性收入增幅的规定,中央财政将当年无具体使用项目的科学技术支出按权责发生制结转,至2013年底累计结转384.12亿元,有217.24亿元结转5年以上。

对于如何激活结转结余资金,财政部财政科学研究所副所长王朝才建议,应加快预算执行,尽快给资金找项目,将积存多年资金尽快找到项目用出去。此外,预算编制时间应更短、更加准确以保证预算批复后即可支出。

## 加强预算管理

全国人大常委会日前已经审议通过了预算法修正案,被称为“经济宪法”的预算法20年来首次进行了修改。汪德华表示,预算法修改对财税体制改革和加强预算管理而言是“治本之策”。中国财税法学研究会副会长朱大旗则表示,新预算法修改通过是整个财税体制改革的第一步。

分析人士指出,完善预算管理制度是财税改革重头戏,预算法修改推进财政预算透明,规范地方发债,也从法律上指明了改革方向。华融证券表示,预算法修正案获得通过,后续完善税收制度,建立事权和支出责任相适应的制度及《深化财税体制改革总体方案》可能加快推出。

中国国际经济交流中心副研究员张茉楠认为,新一轮财税改革重点在于完善财力与事权相匹配的财政体制,其中税制改革、预算改革和财政体制改革,是新一轮财税改革的三大期待。对于预算改革,必须实现财源结构的合理化和实现财政分配的结构合理化,保证财政收支平衡。要在政府一般预算、政府性基金预算、国有资本经营预算及社会保障预算之间保持统一和均衡,建立规范透明的资金往来渠道,同时尽可能把专项资金变为预算内资金,纳入公众的监督范畴。

与修改前的预算法相比,修改后的预算法在明确立法宗旨、细化全口径预算管理制度、预算公开制度、赋予地方政府有限发债权以及完善预算审查、监督、强化预算责任等方面都作出了更加详细的规定。华泰证券指出,新修订的预算法在预算监督、地方政府发行、国库业务的事权划分、全口径预算等方面的规定很有意义,但这并不意味着全面的财税体制改革已经展开。此次修订是在现有制度下对财政预算体制的优化,并未触及财政收支结构,尤其是地方财政收支不平衡问题。

## 重构地方税种

华泰证券认为,从目前税制“营改增”的方向来看,财政收入有进一步向中央集中的趋势,地方财政收支不平衡的矛盾可能会加剧,政策虽有意将消费税让渡给地方,但具体的落实仍需持续关注。

分析人士指出,房产税、资源税等新尝试是财税体制改革的重要组成,但不能单纯以税负高低变化评判调整意义。以营改增为例,国家税务总局税收科学研究所副所长靳

东升认为,营改增总体达到了预期目的。“在总体上是减税的,结构上有些企业增加,有些企业减少,这是正常现象。税收方面只要是改革,总会有增有减。”靳东升表示,改革是利益格局的重构,结构性减税是结构性的变化,并不是人人都减税。

对于如何重构地方税体系,张茉楠认为,我国现行的28个税种中,虽然划归地方的税种有18个,但这些税种大都是税源零星、征管难度高的小税种。虽然营业税、企业所得税和个人所得税收入较稳定,但企业、个人所得税已划分为共享税,不能成为地方主体税种。新一轮财税体制的设计是要培育较稳定的地方政府主体税种,完善地方税体系,提高直接税比重,推进增值税改革、发挥消费税的调节功能,逐步建立综合与分类相结合的个人所得税制,加快房地产税立法并适时推进改革,加快资源税改革,推进环境保护费改税等。

国家税务总局原副局长许善达认为,“营改增”后要稳定地方财源,不能完全依赖中央财政,而是需要建立一些独立的税种增强地方财政自主能力。在消费税征收环节上,建议把消费税从生产环节征收改为从消费环节征收,如此将遏制地方为扩大税源而盲目投资的行为。将转移后的消费税划归地方税的主体税种,有助于解决地方税主体税种问题。

财政部财政科学研究所原所长贾康建议,在下一步财税改革中,地方税体系的税基选择,既要考虑收入充足,更要考虑税种属性,兼顾发挥地方政府的积极性以及受益性原则。综合考虑各方因素,地方税税基最好的选择是三税基的组合搭配,即财产税税基全部作为地方税,商品服务类税基作为一部分(以改革后的消费税和资源税为主),再加上部分所得税。

## 企业投资怎样在财务管理中要效益

企业追求经济效益最大化,以最低的成本获得最大的利益。那么,财务管理制度的完善是如何使企业经济效益得到最大化的?

**第一,加强企业资金使用率,充分发挥资金的调动作用。**企业必须把有限的资金合理分配、使用,有效实行财务统一管理,资金统一安排,严格用款计划,模拟国家银行的控制、监督、结算等职能,按价值规律的客观要求,加强资金的核算和管理,使资金发挥最佳效用。

**第二,加强资金回笼。**企业在经营业务的过程中,应及时回笼资金,对应收账款及其他应付账款的管理,要采取集中与分散相结合的办法——对长期拖欠用户及相关欠款单位,应采取积极的催讨措施,并建立相关催讨方案,严禁资金流失。对清欠工作困难的,可采取实物抵债法或多家抹账方式解脱债务链途径,必要时可以通过诉讼程序挽回损失。制定一套清欠工作奖励制度,提高业务人员的工作积极性,使其应收款项恢复流动性,使公司的资金得到更好的投资。

**第三,加强资金及相关生产资料管理。**作为财务部门应熟悉企业的整个生产流程及相关步骤,对于生产性企业应该知道材料价格的走势,在购置材料时控制用量和存量比例,降低采购费用,在保证质量的同时,进行招标制方式采购。同时,用相关制度约束生产行为,保证生产工作顺利进行;要会同技术部门进行技术改造,降低原材料及成本的损耗,减少库存和库存品的损失,减少或避免资金的积压和浪费;对于成品成本资金加强管理,制定一个标准,如超过这一标准,及时分析原因,寻求处理的办法并采取相应的措施,从而增加投资的收入。企业在进行成本控制的同时还必须兼顾产品的不断创新,特别要保证和提高产品的质量,绝不能片面地为了降低成本而忽略产品的品种和质量,更不能为了片面追求眼前利益,采取偷工减料或粗制滥造等歪门邪道来降低成本。

**第四,合理调整资金结构。**根据标准财务比率和国际上用来测算工业化企业债务与资金合理比率的经验,自有资本占50%—60%,负债占40%—50%,是比较合理的,采取积极措施将资产负债率控制在60%以内,是财务部门管理资金的一个重要任务。要实现这一目标,企业应在不影响正常生产经营的情况下减少库存量,尽量少占用流动资金是解决问题的关键所在。

**第五,利用有限的资金办更多的事,促使资金良性循环。**企业要不断地提高自身“造血”功能,千方百计开辟新的筹资渠道,逐步提高创收水平,寻求企业自我发展的道路。在生产过程中用有限的资金办更多的事,使运转资金良性循环,利用有限的资金发挥最大的经济效益;要更新财务观念,将突出效益、量力而行、勤俭节约的原则体现到各种决策、计划、方案和财务指标中,落实到行动上。

(佚名)

## 水城县新农村建设考察团前往成都伍田食品公司考察 伍田在产业化发展中做出了良好的表率

■ 本报记者 何沙洲  
通讯员 赖于实 严兰英

10月30日,贵州省六盘水市水城县委副书记方雷明,贵州省六盘水市水城县委常委瞿奉勇专程率该县新农村建设考察团一行50人,在成都市新津县人大副主任陈幼华及县农发局领导陪同下,前往成都伍田食品公司考察农业产业化发展情况。

伍田食品公司总经理范正海向客人详细介绍了伍田在农业产业化发展过程中的做法,通过“公司+联合社+农户”的模式,以“六统一”的原则带动广大养殖户通过养殖增收致富,公司也获得了稳定的原料供应,实现了企业和养殖户的双赢。



范正海向考察团介绍伍田

## 财务类退市指标将“严格执行”

### “三连亏”仍是主要考量指标

证监会日前发布的《关于改革完善并严格实施上市公司退市制度的若干意见》将于11月16日起正式实施。相较以往,新出台的《退市意见》从5个方面改革完善了退市制度,并列明了7种主动退市情形和20种强制退市情形,被业界誉为A股“史上最严”的退市新规。

“多年来呼吁的上市公司退市制度终于落地了,但退市不是简单地走人,而要涉及到一套权利与义务的安排。其中包括退市财务指标的动态调整、投资者利益保护、赔偿机制等。”瑞华会计师事务所技术与品牌管理合伙人张连起表示,只有首发上市、没有依法退市的资本市场是不完整的。

### 完善后的财务指标更易操作

此前,上市公司退市指标比较单一,可以量化的主要是“连亏三年”。

“但是,单一的净利润指标很容易被上市公司人为操纵。比如,一些濒临退市的公司通过债务重组、非货币性交易等方式虚增当期利润,只要亏损两年盈利一年,就能逃避退市厄运。”广深会计师事务所陈叔军表示,事实上,两年亏损、一年微赚、再两年亏损的“二一二类”报表重组法成了一些业绩不好的ST公司逃避退市的惯用伎俩。

此外,还有一些ST公司通过变卖资产、获得财政补贴等增加非经常性收入,让最近一个会计年度的净利润达到正值,实现“保壳”目的。

站在审计风险的角度看,信永中和会计师事务所高级经理晁小燕认为,那些经验不足的注册会计师很容易被单一的净利润指标所误导,难以看清上市公司的“真面目”,这将加大执业风险。

“合理的财务类退市指标应当是多元化的、可动态调整的。”晁小燕说。

### 信息披露违规将被强制退市

暨南大学管理学院副院长胡玉明表示,在成熟的资本市场中,公开披露的信息尤其是会计信息,是投资者考量上市公司履行社会责任情况的重要依据。

退市意见的另一大亮点就是在强制退市

情形中增加了“欺诈发行”和“重大信息披露违法”等市场反映强烈的两类违法行为。

《退市意见》指出,上市公司在规定的期限内,未改正财务会计报告中的重大差错或者虚假记载的,证券交易所应当终止其上市。

此外,公司因净利润、净资产、审计意见类型或者追溯重述后的净利润、净资产、营业收入等触及规定标准,其股票将被暂停上市交易;不能在法定期限内披露最近一个会计年度的年度报告的,其股票也将终止上市交易。

上海国家会计学院教授王纪平建议,有了制度,关键在于如何落实执行,新退市制度既要处理好强制退市和投资者保护之间的关系,又要加强包括审计在内的监管,严控针对退市指标的盈余管理现象的抬头。

本期专栏主持人:魏东

## 浙江省诚信经营承诺单位展示

### 浙江草根网络科技有限公司

公司成立于2013年,注册资本2000万元人民币,隶属草根控股有限公司。草根控股是一家综合性的金融服务集团,注册资本33亿人民币,草根投资网(www.cgtz.com)由草根网络科技公司开发和运营。

公司始终致力于将草根投资网打造成一个安全、透明、诚信、高效的互联网债权投融资平台,让广大草根阶层能够轻松实现投资理财。

### 宁波市三桥教育培训学校

2008年的春天,邵先生在宁波小港创立了“双桥教育”机构,拟定了“和谐教育,德育为先”的教导理念,获得了学生与家长们以及业内权威人士的一致好评。

“斯是陋室,惟吾德馨”源于机构的先进教导理念与管理机制,现已拥有一支凝聚在以邵老师为核心的强大的优秀的师资队伍,誓将三桥教育打造成更强、更大、更好的教育品牌!

加盟三桥教育,创造锦绣未来!

### 浙江圣品冷暖设备有限公司

公司是一家专业从事采暖设备的生产、设计、销售、安装调试、维修一体化的专业公司(简称圣品地暖公司)。公司自成立以来,以诚信为本,专注产品的研发设计,且所有员工都经过系统专业技术培训,积累了丰富的设计施工安装维护经验。公司的宗旨是以最合理的价格提供最精湛的技术和最优质最适合的地暖需求,圆每个客户温馨健康的安居工程梦。

### 杭州远华物业管理有限公司

公司前身为富阳远华保洁有限公司,成立于2007年12月,是一家经市工商局登记的专业性清洁保洁公司。主营业务:道路、河道、公厕保洁;城市“牛皮癣”清除;墙面清洗;公共场所保洁;垃圾清运;物业管理;监控设备安装与维护等业务及相关技术培训。

公司坚持“诚信经营、质量立业”的服务宗旨,为实现“城市因我而靓丽,质量声誉铸辉煌”的企业使命,提升生活品质作出不懈努力。

### 百观装饰工程有限公司

公司组建于2009年,专业从事各类空间设计、工程施工、软装定制、终端展示等一体化全产业链。凭着极具高度的设计水平、专业高效的服务精神逐渐被业内及社会认可,形成良好的口碑并迅速壮大,并于2013年正式注册成立,旗下拥有GX百观装饰、GX道具终端陈列展示生产车间四大机构,立足服务于不同行业中高端的客户,为客户提供最高水平的建筑规划及室内设计专业服务。

### 浙江天宏家居有限公司

天宏集团成立于21世纪初,总部位于香港,是一家集建筑装饰设计施工、绿色建材、家居研发生产为一体的大型企业。在温州建有大型木制品加工生产基地,占地160亩。公司严格按照ISO9001国际质量认证体系运营,采用欧洲引进的整套生产设备及严格的生产过程控制使每一件产品更加精细。天宏的品牌在业界已获得充分认可并成为行业标杆。将以打造百年民族品牌为长远发展目标,继续致力于建筑装饰产业的升级改造。

### 正和富融(北京)投资管理有限公司

正和资本是一家经营财富管理、信用风险评估与管理、信用数据整合服务、互联网金融服务、股权投资、IPO投资、PE投资、FOF投资、商业租赁投资、资产管理业务、小企业贷款业务、小微借款咨询与交易促成等综合性现代金融服务企业。于2012年携手证券日报成立正和富融(北京)投资管理有限公司。主要以客户的理财需求为基础,根据客户的风险偏好、财务状况、家庭结构等因素量身定制理财规划,助客户实现稳定、安全的财富增值。

### 宁波市镇海美一天保洁服务有限公司

公司位于宁波镇海,是一家集企事业单位保洁、开荒保洁等为一体的专业化保洁公司,也是宁波市设备最齐全、服务最到位、最具实力的保洁公司之一。

公司规范化、人性化的企业环境使员工们更加诚信、更加敬业、更加热忱,特别是定期的业内家的技术培训与指导,使他们更加专业化、标准化。能够胜任小区保洁、开荒保洁、大理石晶面及翻新处理等各种场所的施工及现场指挥工作。

### 杭州铭利科技有限公司

公司(原卓越电气)坐落于杭州丁桥经济产业园,是集成LED、无极灯产品研发、生产、销售、服务为一体的专业制造商。产品在电子科技、环保照明、智能电气等领域处于领先地位。

公司坚持“以质量求生存,以创新求发展”,积极开拓国内外市场,并在市场上同时推出针对照明应用和特种照明领域几大系列产品,为全球节能减排的环保事业做出贡献。

### 浙江金廷智能科技股份有限公司

公司成立于2012年5月29日,公司注册资本5000万人民币,是一家实力雄厚的民营企。

公司以代理和销售独立知识产权的高科技汽车主动安全产品——“泰远”牌汽车自动防撞器为主导产业。公司以“奉献尖端科技,开创安全家园”为核心价值,通过不断的努力和追求,让道路更加畅通,人民生命财产更加安全,中华民族的社会更加和谐。